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شـــلغم

کشتتهیۀ زمیناقلیم و خاک

کود دادن زمان کشت مقدار تخم

جمع آوری حاصلخیشاوهآبیاری

حشراتآفات عمدهذخیره نمودن
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ارزش غذایی  
انواع سبزیجات ریشه دار است. شلغم به رنگ های سفید، سبز و بنفش در بازار قابل دسترس  از  شلغم یکی 

است. شلغم سرشار از مواد مغذی مختلف مانند فایبر، ویتامین ها از جمله ویتامین C، فولیک اسید، نیاسین و 

به  از شلغم فواید بی شمار دارد و  پتاسیم، و مگنیزیم است. استفاده  مواد معدنی مانند کلسیم، فاسفورس، 

نحوی شاید شنیده باشید که میگویند برای رهایی از سرماخوردگی/ریزش و پیشگیری از بیماری  های فصلی، 

شلغم بخورید. قابل ذکر است که برگ های شلغم نیز سرشار از مواد مغذی میباشد.

خواص شلغم برای سلامتی و تندرستی بدن قرار ذیل خلاصه میگردد:

سایر  و  شلغم  از  استفاده  بناً  دارد.  سرطانی  ضد  خاصیت  که  است  مفید  ترکیب  چندین  حاوی  شلغم   -

سبزیجات در پیشگیری از بروز بعضی از سرطان ها موثر دانسته میشود.

خوردن شلغم برای افرادی که مصاب به مرض شکر/دیابت اند، توصیه شده است زیرا شلغم در کنترول   -

شکر خون مفید پنداشته میشود که از افزایش آن جلوگیری میکند.

ویتامین K و کلسیم موجود در برگ شلغم در جلوگیری از پوکی استخوان و قوی نگهداشتن استخوان  ها   -

کمک می کند.

بخاطر داشتن فولیک اسید و آهن، به مادران حامله و خانم های که تصمیم به حمل دارند، توصیه میگردد   -

تا شلغم را در رژیم غذیی خود شامل سازند.

بهبود التهاب، محافظت در برابر انتانات، بهبود خواب از جملۀ فواید شلغم نیز به شمار میرود.  -

اقلیم و خاک
:  شلغم با هوای سرد یا معتدل زیاد توافق داشته و در مقابل هوای گرم بسیار حساس است. در 

صورتیکه درجه حرارت به کمتر از ۱۰ درجه سانتی گراد برسد، وارد دوره گل دهی شده، کیفیت 

آن کاهش یافته و مزه شلغم تلخ میگردد. برای نموی بهتر شلغم، حرارت محیط باید ۱۰-۱۳ درجه 

سانتی گراد و حرارات خاک ۱۳-۱۸ درجه سانتی گراد باشد. شلغم  خاک دارای پی ایچ  اسیدی 

در محدوده ۶٫۰-۶٫۵ را ترجیح می دهد. شلغم در هر نوع خاک از قبیل خاک های عمیق، نرم و 

خوب زهکشی شده نتیجه خوب داده ولی در خاک های ریگی و سخت نتیجه خوب نمیدهد.

کشت
: شلغم به شکل پاشان و نیز به شکل قطارهای دو خطی به فاصلۀ ۲۰-۵۰ سانتی متر کشت میگردد. 

فاصله بین نباتات در هر قطار ۶-۸ سانتی متر گذاشته میشود.

تهیۀ زمین
خاک به عمق ۱۵ الی ۲۰ سانتی متر قلبه گردیده، سطح خاک هموار، کلوخ های آن میده و مواد 

اضافی مانند سنگ و بقایای نباتی از مزرعه دور گردد.
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زمان کشت
اگرچه شلغم در فصل بهار هم میتواند به خوبی رشد کند، اما بهترین زمان برای کشت تخم شلغم 

اواخر فصل تابستان و یا اوایل فصل خزان یعنی در ماه میزان است.

کود دادن
در یک جریب زمین به مقدار چهارمتریک تن کود حیوانی خوب پوسیده شده و یا کمپوست در 

قلبه اخیری قبل از جویه کشی و پشته سازی، استفاده شود. شلغم مانند نباتات دیگری ریشه ای 

به مقدار ۲۵ کیلوگرام کود سفید یا یوریا و ۳۰ کیلو گرام کود فاسفورس دار یا کود سیاه (دی ای 

پی) در فی جریب نیاز دارد. کود یوریا باید در دو وقت یعنی نصف آن با تمام کود سیاه در زمان 

کشت و نصف دیگری آن در زمان تشکیل ریشه استعمال گردد.

آبیاری
شلغم در طول فصل نمویی معمولاً تا جمع آوری حاصل، هفته یک بار آبیاری میگردد.

خیشاوه و یکه کاری
جلوگیری از گیاهان هرزه در وقت مناسب لازمی بوده و همه گیاهان هرزه باید از بین بوته های 

شلغم کشیده شود. یکه کاری شلغم نیز ضروری بوده تا فاصله بین نباتات و تعداد آن در ساحه 

معیین در نظر گرفته شود.

جمع آوری حاصل
شلغم از جمله نباتات روز کوتاه بوده که حاصل آن در انواع زود رس در  ۵۰ الی ۶۰ روز و انواع 

میانه رس در ۷۵ الی ۸۰ روز آمادۀ جمع آوری میشود. شلغم باید در وقت مناسب یعنی زمانیکه 

قطر ریشه آن به ۵ الی ۷٫۵ سانتی رسید، رفع حاصل گردد. قبل از جمع آوری حاصل، مزرعه باید 

بشکل سطحی آبیاری شود تا پروسه کشیدن شلغم تسهیل گردد. شلغم باید با برگ و ریشه یکجا 

از زمین کشیده شود و بعداً برگ های آن قطع، سورت، درجه بندی و بسته بندی گردد. به طور 

اوسط از یک جریب زمین به اندازی ۵ الی ۷ متریک تن شلغم بدست می آید.

مقدار تخمریز
مقدار تخم ریزی شلغم ۵۰۰ الی ۶۰۰ گرام در فی جریب زمین تخمین گردیده است که هر گرام 

آن تقریباً دارای ۴۰۰ الی ۵۰۰ عدد تخم میباشد.

ذخیره نمودن
شلغم تحت شرایط عادی برای مدت یکه هفته ولی میتوان آنرا تحت شرایط سرد خانه که درجه 

حرارت در آن صفر در جه سانتی گراد (۰C°) و رطوبت نسبتی آن بین ۹۰-۹۵ فیصد باشد، برای 

مدت ۴ الی ۶ ماه نگهداری نمود.
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امراض و آفات شلغم

امرض
امراض عمده شلغم عبارت اند از داغبرگ های الترناریایی، قرغنه یا انترکنوز، مرض ریشه سیاه، 

پوسیدگی سیاه، داغبرگ های سرکوسپورا، گرزی شدن ریشه ها، اتشک، پوپنک سفید، شلی جوانه 

ها، و موزایک شلغم. 

حشرات مضره
حشرات که از قسمت های مختلف شلغم تغذیه نموده و باعث خسارات میشوند عبارت اند از 

شبشک کرم، قانغوذک ها، کرم ریشه خوار، و کرم سیمی.

کنترول امراض و آفات
امراض  تلفیقی  تنظیم  و   (IPM) آفات  تلفیقی  تنظیم  شیوه  از  استفاده  با  باید  آفات  و  امراض 

(IDM) صورت گیرد. با استفاده از شیوۀ مذکور، امراض و آفات بطور سالم و اقتصادی کنترول 

شده و آنها را طوری تنظیم مینماید که اضرار اقتصادی آن دفع و تاثیرات سؤ آنها بالای محیط 

زیست کاهش میابد. شیوۀ مذکور شامل هماهنگ ساختن طرق ذیل میشود:

الف - قرنطین
از داخل شدن تمامی امراض و آفات که قبلاً در ساحه موجود نباشد، جلوگیری میکند.

ب  - عملیات زراعتی
عبارت از عملیات است که باعث تشویق نموی نبات شده و از امراض و آفات جلوگیری میکند.

۴
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استفاده از تخم های خالص، پاک و سالم؛  .۱

آماده نمودن زمین بطور مناسب؛  .۲

کشت نبات در وقت مناسب؛  .۳

کشت انواع مقاوم؛  .۴

آبیاری کافی و منظم؛  .۵

مراعات نمودن تناوب زراعتی؛  .۶

کنترول گیاهان هرزه؛  .۷

از بین بردن بقایای نباتی؛  .۸

استفاده از مقدار مناسب کودهای کیمیاوی؛  .۹

ایجاد فاصله مناسب میان نباتات و قطار ها در کشت.  .۱۰

طریقه میخانیکی و فزیکی ج  - 
طرق میخانیکی و فزیکی کنترول امراض و آفات شلغم قرار ذیل میباشد:

از بین بردن ساقه ها و بته های مصاب به مرض و آفت.  .۱

استفاده از تلک ها برای کنترول حشرات یک شیوه مصؤن و ارزان است.  .۲

طریقه بیولوژیکی د  - 
: استفاده از دشمنان طبیعی عاملین امراض و حشرات مضرۀ نباتی در وقت مناسب.

این عملیات عبارت اند از:

طریقه کیمیاوی ه  - 
آفت کش های کیمیاوی نه تنها آفات را از بین میبرد بلکه بالای انسان ها، حیوانات و محیط زیست نیز تاثیر سؤ 

دارد، لذا از آفت کش های کیمیاوی انتخابی و مصؤن فقط منحیث گزینل اخیر زمانی استفاده شود که طرق 

فوق الذکر نتواند آفات را کنترول کند.
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